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Για επείγουσα δηµοσίευση  
 

Η Κύπρος πρέπει να ενωθεί µε τα Αφρικανικά κράτη στον αγώνα για την 

καταπολέµηση  του ακρωτηριασµού των γυναικείων γεννητικών οργάνων  

Στα πλαίσια της ∆ιεθνούς Ηµέρας για την Εξάλειψη της Βίας κατά των Γυναικών, το Μεσογειακό Ινστιτούτο Μελετών 

Κοινωνικού Φύλου καλεί το κράτος να αρχίσει µια συνεργασία µε τα Αφρικανικά κράτη για την προστασία των 

δικαιωµάτων των νέων γυναικών και των κοριτσιών που υπόκεινται, ή βρίσκονται σε κίνδυνο, ακρωτηριασµού των 

γεννητικών τους οργάνων (ΑΓΓΟ) στην χώρα παραµονής τους ή και στο εξωτερικό. 

Ως εταίρος στην Ευρωπαϊκή Εκστρατεία END FGM, το Μεσογειακό Ινστιτούτο Μελετών Κοινωνικού Φύλου 
προτρέπει το κράτος να υιοθετήσει µια ολοκληρωµένη προσέγγιση για την πρόληψη και την προστασία από τον 
ΑΓΓΟ. Έχοντας υπογράψει διάφορα διεθνή έγγραφα, µεταξύ άλλων, την ∆ιεθνή Σύµβαση για την Εξάλειψη όλων 
των µορφών ∆ιακρίσεων κατά των Γυναικών (CEDAW), την Σύµβαση για τα ∆ικαιώµατα του Παιδιού και την 
Σύµβαση κατά των Βασανιστηρίων, η Κύπρος πρέπει να ταχθεί ενεργά υπέρ του αγώνα κατά του ΑΓΓΟ, κάτι το 
οποίο αποτελεί παραβίαση των ανθρωπίνων δικαιωµάτων των νέων κοριτσιών και το οποίο ισοδυναµεί µε 
βασανιστήριο. 
 
Σύµφωνα µε τις εκτιµήσεις του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 500.000 κορίτσια και γυναίκες που ζουν στην Ευρώπη 
έχουν υποστεί ΑΓΓΟ. Επιπλέον, κάθε χρόνο 180.000 γυναίκες και κορίτσια που ζουν στην Ευρώπη διατρέχουν 
κίνδυνο να ακρωτηριαστούν. Έχει διαπιστωθεί ότι κορίτσια που ζουν στην Ευρώπη, µεταφέρονται στις χώρες 
καταγωγής τους κατά τη διάρκεια των σχολικών διακοπών, όπου υπόκεινται σε ακρωτηριασµό των γεννητικών τους 
οργάνων. 
 
Στην Κύπρο ο ακρωτηριασµός των γεννητικών οργάνων έχει ποινικοποιηθεί µετά από τροποποίηση του Νόµου 
2003 (Ν.48(1)/2003). Σύµφωνα µε τα ∆ιεθνή πρότυπα, το Γραφείο της Ύπατης Αρµοστείας του ΟΗΕ για τους 
πρόσφυγες, και το Ευρωπαϊκό ∆ίκαιο για τα ανθρώπινα δικαιώµατα, µπορεί να χορηγηθεί άσυλο σε γυναίκες και 
κορίτσια που εγκαταλείπουν τις χώρες τους γιατί έχουν υποστεί ή διατρέχουν τον κίνδυνο να υποστούν ΑΓΓΟ. 
Ωστόσο, λόγω της έλλειψης ενιαίας εφαρµογής από όλα τα κράτη µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, οι γυναίκες και τα 
κορίτσια διατρέχουν τον κίνδυνο να υποβληθούν σε ακρωτηριασµό.  
 
Ενώ ποσοστά για την κατάσταση που επικρατεί σε Αφρικανικά κράτη είναι ευρέως διαθέσιµα, υπάρχει έλλειψη 
επίσηµων στατιστικών στοιχείων για την κατάσταση στην Ευρώπη. Το Μεσογειακό Ινστιτούτο Μελετών Κοινωνικού 
Φύλου και η Εκστρατεία END FGM καλούν την Κύπρο να συµβάλει στην συλλογή δεδοµένων, ώστε να υπάρξει µια 
ολοκληρωµένη εικόνα στατιστικών στοιχείων ως προς την κατάσταση που επικρατεί στις χώρες της Ευρώπης για 
τον ΑΓΓΟ. "Χωρίς στατιστικά δεδοµένα, οι διαστάσεις του θέµατος θα παραµείνουν άγνωστες, και οποιαδήποτε 



πρόοδος προς τον τερµατισµό του ακρωτηριασµού των γεννητικών οργάνων των γυναικών θα είναι περιορισµένη", 
δήλωσε η ∆ρ Christine Loudes, ∆ιευθύντρια, Ευρωπαϊκή Εκστρατεία END FGM. 
 
Μελέτες έχουν δείξει ότι οι επαγγελµατίες υγείας στη Ευρώπη, χρειάζονται εκπαιδευτική κατάρτιση σχετικά µε τον 

ΑΓΓΟ και τις χρόνιες συνέπειες που πιθανόν να προκαλούνται στην ούρηση, στην εµµηνόρροια, κατά την διάρκεια 

της εγκυµοσύνης και του τοκετού. Εντός κάθε χώρας, τα κορίτσια που διατρέχουν κίνδυνο µπορούν να 

προστατευθούν µέσω της ανάπτυξης πρωτοκόλλων και οδηγιών, καθώς και µέσω της εκπαιδευτικής κατάρτισης των 

επαγγελµατιών υγείας και εκπαίδευσης. Το Μεσογειακό Ινστιτούτο Μελετών Κοινωνικού Φύλου και η Ευρωπαϊκή 

Εκστρατεία END FGM καλούν τους αρµόδιους φορείς να προβούν σε διερεύνηση της κατάστασης που επικρατεί 

στην Κύπρο αλλά και σε Ευρωπαϊκό επίπεδο, διευκολύνοντας την διασυνοριακή συνεργασία µεταξύ των 

Ευρωπαϊκών και των Αφρικανικών κρατών. 

Η Κύπρος πρέπει να χρησιµοποιήσει αυτή την ηµέρα σταθµό για να ταχθεί υπέρ του αγώνα για την καταπολέµηση 
της βίας κατά των γυναικών, µέσα από την υποστήριξη πρωτοβουλιών όπως η Ευρωπαϊκή Εκστρατεία END FGM 
για τον τερµατισµό του ακρωτηριασµού των γεννητικών οργάνων των γυναικών. 
 

Γενικές Πληροφορίες: 

Ο ακρωτηριασµός των γεννητικών οργάνων των γυναικών συνιστά παραβίαση των ανθρωπίνων δικαιωµάτων, 

όπου µέρος ή το σύνολο των γεννητικών οργάνων των κοριτσιών γενικά κάτω των 15 ετών, έχουν τσιµπηθεί, κοπεί ή 

αφαιρεθεί, συνήθως χωρίς αναισθησία. Οι συνέπειες περιλαµβάνουν, µεταξύ άλλων, τον αυξηµένο κίνδυνο 

προσβολής από τον ιό HIV και στειρότητα, χρόνια προβλήµατα ούρησης και εµµηνορροϊκά προβλήµατα καθώς και  

αυξηµένος κίνδυνος για επιπλοκές κατά τον τοκετό. Ο ακρωτηριασµός των γεννητικών οργάνων είναι µια µορφή 

βίας κατά των γυναικών που αναγνωρίζεται διεθνώς ως παραβίαση των ανθρωπίνων δικαιωµάτων. 

Η πρακτική αυτή εφαρµόζεται κυρίως στην Αφρική (σε 28 χώρες), και σε µερικές χώρες της Μέσης Ανατολής (π.χ. 
Υεµένη, Κουρδικές κοινότητες, Σαουδική Αραβία), την Ασία καθώς επίσης και σε ορισµένες εθνοτικές οµάδες στην 
Κεντρική και Νότια Αµερική. Τα ποσοστά ακρωτηριασµού των γυναικείων γεννητικών οργάνων στην Αφρική 
ποικίλουν από χώρα σε χώρα. Χώρες µε υψηλά ποσοστά επικράτησης (> 85%) είναι για παράδειγµα τη Σοµαλία, η 
Αίγυπτος και το Μάλι. Χαµηλά ποσοστά (<30%) έχουν η Σενεγάλη για παράδειγµα, η Κεντροαφρικανική 
∆ηµοκρατία και η Νιγηρία. Ανεπίσηµα στοιχεία και µελέτες δείχνουν ότι ο ΑΓΓΟ παρατηρείται τώρα και σε διάφορες 
Ευρωπαϊκές χώρες. 
 
Στόχος της Ευρωπαϊκής Εκστρατείας END FGM κατά του ακρωτηριασµού των γεννητικών οργάνων των γυναικών, 
είναι να θέσει το ζήτηµα αυτό στην πολιτική ατζέντα της Ευρώπης, και να προωθήσει τις φωνές των γυναικών και 
των κοριτσιών που το έχουν υποστεί ή που βρίσκονται σε κίνδυνο να το υποστούν.  Για περισσότερες 
πληροφορίες, παρακαλώ επισκεφτείτε την ιστοσελίδα: www.endfgm.eu  
 
Για περισσότερες πληροφορίες παρακαλώ επικοινωνήστε: 
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Τηλ: 00357 22351274 (εξτ. 114)   
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